

2024年1月10日 星期三
2024年第2期 本刊今日2版
邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

河北检察机关
这两部“三微”作品获奖了

河北法制报讯 (贡钰楠)近日,第八届全国检察机关微电影微视频微动漫征集展播活动获奖结果揭晓。《承诺》等10部作品获微电影“十佳作品奖”,《第一动力》等10部作品获微视频“十佳作品奖”,《海洋星球“守蔚者”》等10部作品获微动漫“十佳作品奖”。其中,保定高新技术产业开发区人民检察院《普法小剧场》知识产权系列动画(一)获微动漫“十佳作品奖”,唐山市人民检察院《守护》获微视频“优秀作品奖”。

2023年全省检察机关
十佳文化品牌揭晓

河北法制报讯 (贡钰楠)为激励全省检察机关不断加大检察文化品牌培育力度,充分发挥检察文化品牌精神凝聚、示范引领、辐射带动的重要作用,日前,省检察院对全省检察机关选送的检察文化品牌进行了集中评审,最终确定《文化印记·蔚检足迹》等10个文化品牌为“2023年全省检察机关十佳文化品牌”。

省检察院对获奖作品予以

通报表扬,希望全省检察机关以获奖单位为榜样,不断从检察业务中丰富积淀优秀检察文化,以文弘业、以文培元、以文立心、以文铸魂,高水平推进文化建设创新发展,高站位打造检察文化特色品牌,更好担负起新的文化使命,激扬自信自强的精神力量,展现更加积极的责任担当,为推动检察工作现代化提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

促进党建与业务深度融合

省检察院第三检察部组建
重大职务犯罪专案临时党支部

河北法制报讯 (王洁)为加强党对职务犯罪专案工作的全面领导,夯实党建工作基础,促进党建与业务深度融合,1月4日,依程序,经中共河北省人民检察院机关委员会批复,省检察院第三检察部组建重大职务犯罪专案临时党支部。

成立临时党支部是发挥支部战斗堡垒作用,增强队伍战斗力凝聚力,提升案件办理质效的一项重要举措。近年来,省检察院第三检察部聚焦办理好重大职务犯罪专案,强化能动履职、全面履职、规范履职,案件办理质效不断提升,所办理职务犯罪专案数量位列全国第一方阵。

成立临时党支部后,支部全体成员将进一步提高政治站位,强化党建政治引领,确保专案始终沿着正确政治方向推进。充分发挥党员先锋模范作用,实现党建与办案同向发力、

同频共振,提升专案办理质效。

进一步统一思想、凝聚人心、汇聚力量,切实增强支部战斗力凝聚力,引导每名成员更

加出色完成专案任务,打造一

支政治强、业务精、作风硬的检

察队伍。以严肃政治生活为抓手,实现组织生活、制度建设规范化、常态化、长效化。以推动

办案攻坚为导向,加强政治研

讨、业务知识学习,通过主题研

讨、经验分享等形式,研究解决

工作中的重点难点问题,做到

政治意识和业务本领两手抓、

两不误。以打造亮点品牌为突

破口,组织开展特色活动,将专

案办出特色、办出亮点、办成典

范,争取打造成一张“河北职

检”名片。

下一步,专案组将持续加

强党支部建设,深化党员教育

管理监督,引导专案队伍凝心

聚力,有力推动职务犯罪专案

工作高效完成。”省检察院第

三检察部负责人表示。

2023年全省检察机关
“三微”作品大赛结果揭晓

河北法制报讯 (贡钰楠)日前,2023年全省检察机关微电影微视频微动漫“三微”作品大赛结果揭晓。《破茧》等6部作品获微电影类一二三等奖,《守护》等6部作品获微视频类一二三等奖,《普法小剧场》知识产权系列动画(一)等6部作品获微动漫类一二三等奖,《明日调查》等20部作品获优秀作品奖。根据作品报送及获奖情况,唐山、保定、张家口、衡水市检察院获优秀组织奖。

为深入推动检察微电影微视频微动漫创作工作创新发展,激励引导广大检察人员以

高度的政治自觉、法治自觉、检

察自觉不断开创新时代检察工

作新局面,省检察院对上述获

奖单位予以通报表扬。

希望获奖单位珍惜荣誉、再接

再厉,持续创作更多优秀作品。

全省各级检察机关要对标对

表获奖作品和单位,深入贯

彻习近平文化思想,挖好用足

检察富矿,讲好新时代检察故

事,努力创作更多思想性艺术

性俱佳的检察文化精品,为检

察工作现代化服务中国式现代

化提供坚强思想保证和强大精

神力量。



在第四个中国民警节前夕,唐山市人民检察院司法警察走进李大钊纪念馆开展“学思想、强党性、铸警魂”主题活动。法警向大钊像敬献花篮并重温了入警誓词,誓言铿锵有力,表达了全队法警对司法事业的忠诚与热爱。大家纷纷表示,要赓续红色血脉,传承红色基因,立足岗位创佳绩立新功。

郝久伟 裴向坡 摄

张家口市检察机关开展庆祝中国民警节系列活动

□ 宋文东

为进一步增强司法警察队伍荣誉感和战斗力,砥砺从警初心,汲取奋进力量,近日,张家口市检察机关集中开展以“学训词 强练兵 铸警魂 展作风”为主题的系列庆祝活动,迎接第四个中国民警节的到来。

“争一流、当冠军,迅速掀起新年司法警察练兵热潮!”1月4日上午,张家口市检察机关司法警察庆祝中国民警节暨训练动员部署视频会召开,张家口市人民检察院法警支

队相关负责人作开训动员,激励全体警员严格依纲施训。市县两级检察院司法警察参加会议,并同步举行向警旗宣誓活动,集体观看《光荣的时刻》专题教育片。

紧接着,该院法警支队召开庆祝中国民警节专题座谈会,集体重温习近平总书记训词。座谈会上,还为支队退休法警代表举办了荣退仪式。

1月4日下午,张家口市检察院联合桥东、桥西、经开、万全、宣化区检察院法警走进察哈尔革命纪念馆

开展“缅怀革命先烈、传承红色基因”主题党日活动。通过重温入党誓词深切缅怀先烈,追忆峥嵘岁月,汲取精神力量。大家纷纷表示,要用实际行动展示新时代司法警察队伍战斗精神、职业素养和为民情怀,用最优履职成效展现全市检察机关司法警察队伍的良好社会形象。

据介绍,张家口市检察机关司法警察队伍将以庆祝中国民警节为契机,将开训动员作为全年教育培训工作新起点,迅速展开各项执勤警务训练活动。

廊坊市检察院能动履职助力法治化营商环境建设

□ 刘巧敏 刘胜华

2023年,廊坊市人民检察院坚持“法治是最好的营商环境”理念,发挥“四大检察”法律监督职能,构建“惩治+保护+服务”格局,打出服务保障法治化营商环境系列组合拳,为廊坊经济社会高质量发展保驾护航、赋能增效。

聚焦企业发展,坚持有呼必应、无事不扰。廊坊市检察院党组把优化法治营商环境作为“一号工程”,成立检察长为组长的法治营商环境领导小组,出台专项工作指引6项,制定10项具体措施。坚持“走访+调研”,开展座谈10多场,走访30多家不同行业类别企业,征求意见建议280多条。面向全市各类企业共开展法治宣讲22场,受众2100余人。

该院依托12309检察服务中心,开通办理涉市场主体案件“绿色通道”,为市场主体提供“一站式、全覆盖”的检察服务。积极打造“一团三基地”企业合规服务保障格局,推动企业合规由“事后”向“事前”“事中”延伸。

深化能动履职
增强“保企护商”保障力度

聚焦市场主体依法平等保护,坚持打击和保护并重。廊坊市检察院联合市工商联、税务局等15家单位,成立市级涉案企业合规第三方监督评估机制委员会,先后对10家企业及20人作出不起诉决定,对4家企业及3人提起公诉并提出轻缓量刑建议,向涉案企业发送企业合规经营社会治理检察建议15份,保就业岗位400余个。

同时,该院充分发挥检察一体综合履职优势,围绕落实“三号检察建议”防范化解金融风险,依法从严从快惩治非

法集资、逃废金融债务、“套路贷”等金融违法犯罪。严惩侵犯知识产权犯罪,强化知识产权检察综合履职,高效办理涉知识产权案件共38件57人,坚持诉源治理,维护合法权益。

深化检察监督
提高“安企稳商”监督质效

聚焦优化营商环境的难点痛点堵点强化监督办案,着力针对营商环境中的执法不严、司法不公等问题,全面履行法律监督职责。

廊坊市检察院对涉及市场主体及经营者的刑事案件做到监督审查全覆盖,扎实开展涉企刑事诉讼“挂案”专项清理。强化财产刑执行类案监督,将办案对企业的负面影响降到最低。

该院加大对涉民营企业民事判决、裁定的监督力度,办理案件89件,提出监督意见7件,为企业挽回损失9000余万元。同公安、法院会签

意见,健全完善虚假诉讼案件线索移送、联合查办、结果反馈机制,共同推动惩防虚假诉讼工作向规范化、长效化发展。

该院开展“护航法治化营商环境‘小专项’活动”,为企业减少支出100余万元。办理涉企行政争议实质性化解案件3件。办理的督促某行政机关依法履职案件入选最高检“百件优秀行政检察类案”。

该院立案办理督促整治成品油销售领域涉税问题行政公益诉讼案,保护税类国有资产2000余万元。与廊坊市消防支队加强协作配合,立案办理相关案件23件,帮助14家企业消除了消防安全隐患。以全省“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督活动为牵引,挽回被非法占用、破坏的耕地3170亩,追偿环境损害赔偿金、治理修复费用575万元。